Hinweise zum Thesenpapier

Begriffsklärung
Das Thesenpapier ist verpflichtender Bestandteil des Fachreferats und stellt im Wesentlichen eine Zusammenfassung des Inhalts dar. Es muss bestimmten formalen Anforderungen genügen, die je nach Fachrichtung etwas variieren können. Der konkret verlangte Standard ist im Vorfeld mit der entsprechenden Lehrkraft zu klären. 
Je nach Fach und Lehrkraft kann das Thesenpapier als Lerngrundlage auch für die gesamte Klasse kopiert werden. Nach Absprache mit der jeweiligen Lehrkraft kann jedoch für die Zuhörenden auch ein Hand-out oder eine Tischvorlage mit abweichender Gestaltung verlangt werden. 

Bestandteile des Thesenpapiers
1. Kopf oder Deckblatt
2. Hauptteil mit der Zusammenfassung des Inhalts in Form von Thesen
3. Literaturverzeichnis
4. Ehrenwörtliche Erklärung


Der Kopf des Thesenpapiers
Er soll folgende Informationen enthalten: 
· Name und Klasse des Referenten
· Thema
· Fach 
· Schuljahr
· Datum

Der Hauptteil des Thesenpapiers
Der Hauptteil besteht aus der Gliederung des Referats (in Stichworten) und der Zusammenfassung des Inhalts in vollständigen Sätzen (=Thesen). Als Umfang des Hauptteils werden circa zwei Seiten erwartet.  (vgl. Musterbeispiel)
Die Sprache ist sachlich und prägnant. 
Zitate sind ggf. mit korrekten bibliographischen Angaben nachzuweisen. 

Das Literaturverzeichnis
Das Literaturverzeichnis ist die vollständige Liste aller für das Referat verwendeten Quellen in alphabetischer Reihenfolge. Dabei muss wenigstens eine gedruckte Quelle enthalten sein. 

Die Erklärung
(Die Erklärung kann auf einem eigenen Blatt stehen.)
	
Hiermit versichere ich, Name des Schülers/der Schülerin, dass ich das Fachreferat selbstständig und ohne fremde Hilfe angefertigt und keine anderen als die angegebenen Quellen und Hilfsmittel verwendet habe. 

Ort/Datum/Unterschrift






Tipp: 
Es empfiehlt sich, das Thesenpapier der Lehrkraft einige Tage vor dem Referatstermin vorzulegen, um gegebenenfalls noch Korrekturen vornehmen zu können. 
